



新闻热线 3585000



23日,晴到少云,西北风3~4级阵风6级,-12~-2℃ /
24日,晴到少云,西北风2~3级,-8~2℃ /
25日,晴间多云,南风转西风2~3级,-7~6℃

13.94亿! 巨化股份入主淄博飞源化工 高青化工园区再添“龙头”

1月20日,浙江巨化股份有限公司(简称巨化股份)和淄博飞源化工有限公司(简称飞源化工)在山东齐盛国际宾馆会议中心第五会议室进行了合作签约。股权合作达成后,巨化股份将取得飞源化工51%的股权,交易金额为13.94亿元,两家企业的核心产业——氟化工产业都将得到充实和补强。

巨化股份是国内氟化工的龙头企业,飞源化工是淄博本地氟化工的领军企业,双方的强强联手,将给本地氟化工产业和高青的经济社会发展带来什么样的影响和变化?



淄博飞源化工有限公司



浙江巨化股份有限公司

两家企业为何能“一见钟情”?

巨化股份和飞源化工的股权合作呈现了高效推进状态,从考察到签约落地,前后不过三四个月的时间,双方称之为“一见钟情”。那么这段“缘分”得以高效率地达成默契,其契合点是什么?

巨化股份是浙江省第一个大型化工联合企业,经过六十四年的发展,公司主业已涵盖氟化工、氯碱化工、石化材料等多个领域,是我国特大型化工联合企业、全国最大的氟化工先进制造业基地。先后攻克了

氟制冷剂产业的多项核心技术,培育了一批单项冠军产品和“专精特新”企业,制冷剂、甲烷氯化物、PVDC等16大类产品市场占有率全球第一。目前已形成基础原料规模化、中间产品系列化、下游产品精细化的多元产业格局,是中国氟化工行业的领军企业。仅用60多年就做到成绩斐然的全国乃至全球的行业翘楚,可谓是实力雄厚、高歌猛进。

飞源化工既是高青县新材料产业的龙头企业,也是淄博

市综合百强、工业百强企业,拥有较为完整的氟化工、环氧树脂产业链,主要产品包括二氟甲烷(R32)、五氟乙烷(R125)、四氟乙烷(R134a)等,第三代制冷剂产能位居全国前列。

由此可以看到,两家企业之所以能“修成正果”,最重要的原因之一,就是战略方向、产业链条和产品的高度契合。对于巨化股份而言,入主飞源将充实其核心产业氟化工业务,飞源化工的三代制冷剂、精细化学品等产品与巨化股份产业

链协同互补性强,能够发挥产业链协同、资源优势互补、市场空间布局互补的整合效应,进而优化产业结构,增强竞争力,提升公司盈利水平。

就如同巨化股份的相关负责人所说的:“企业只有开放合作,才能走得更好更远。”

而对于飞源化工来说,巨化股份带来的不仅仅是研发能力、科技含量的提升,还有对公司企业管理、流程规范、企业文化、生产流程控制等方面的促进。飞源化工相关负责人告诉

记者,接下来双方首先要理顺的就是客户的管理、市场信息的互通,以及市场区位优势等方面,为双方将来更顺利地融合发展做好铺垫。“我们双方对氟化工产业都有相应的项目储备和共识,新产品的探索也在进行当中。”该负责人说。

巨化股份和飞源化工的联手,于资源上是整合的,市场上是开阔的,配额上是扩容的,高度的融合发展将带来“1+1>2”的效应,那么对于市场份额的占领,必定有了新的预期。

行业巨头落地,高青做对了什么?

“我们做出这个决定,是经过充分的调查和研究论证的。我们处于一个整合提升、合作共赢的时代,根据行业的发展规律,为了企业的高质量发展,所作出的一个必然且认真的选择。”巨化股份的相关负责人告诉记者,“除了双方在发展战略和产业链上的高度契合,当地的营商环境也是一个加分项。”

对于招商引资和服务企业,高青是认真的。

2023年策划实施的隆华端

氨基聚醚等8个项目列入省级重点项目,康博胶原蛋白肠衣、山东华茂药业艾考糊精膜透析液项目、华信高科催化新材料等37个项目列入市重大项目。与此同时,高青经济开发区16家企业获批山东省2023年度“专精特新”中小企业;兴鲁承宏丙烯醛、肽和生物高端生物源多肽与多糖类等18个项目建成投产;已策划2024年重点项目70个。

左手“拼”,右手“抢”,高青

的后发干劲不可小觑。

高青县委、县政府一直把优化营商环境作为“一号改革工程”,坚持“让企业家赚到钱”就是最好的营商环境的理念,为企业提供全生命周期服务。特别是近年来,高青县聚焦重塑政商关系,采取了一系列行之有效的“组合拳”,专门成立企业培育成长指挥部,开展“服务企业·伴企成长”活动,以组织化形式坐实企业服务专员制度,创新开展“基层工作日”制

度,制定构建亲清政商关系十条措施,设立企业安全生产日等,县党政主要领导带队赴安徽、湖北、北京、江苏等地上门招商,18场政企早餐会解决了80余个难题,干得不好还要发流动黄旗……可以说,高青在不遗余力地支持和服务企业发展。

包括此次巨化股份和飞源化工的股权合作,推动过程中,在可允许的范围内,政府主要领导多次陪同,相关工作团队

全力配合,让外地的客商,看到了高青对企业、企业家的热忱和真诚。

高青经济开发区相关工作人员告诉记者,园区将密切关注企业双方的融合发展进程,及时配备工作专员,帮助企业解决在生产发展中遇到的问题。后期园区也会在产业政策、土地保障、水电气等方面做好配套,全力做好服务。

新资本入驻,高青氟材料产业剑指何方?

目前,高青县化工园区内有6家上市合作企业,全部为新材料产业。巨化股份和飞源化工股权合作后,将成为园区内合作最深入、入主资金最多、体量最大的上市合作企业。

近年来,高青县重点围绕含氟新材料产业链,加快推进投资12.4亿元的澳帆第四代含氟功能新材料、投资9.2亿元的齐氟含氟高端电子材料等项目,启动投资18亿元的飞源特

材新型环保氟材料产业链,投资10亿元的上海澳宏环保制冷剂回收再生等项目建设,确保上海维瑞斯氟代碳酸乙烯酯、青州晨凯化工三氟化硼等延链补链项目尽快落地实施,用两年时间推动含氟新材料产业链突破百亿元,建成国内最大的第四代制冷剂产业基地。

巨化股份的到来,无疑给高青的氟材料产业带来了新年的第一个“大红包”,也为产业

集群注入了新的强心针。

首先看来,合作双方的行业龙头地位将进一步巩固。双方在度过磨合期,进入融合发展阶段之后,巨化股份以在全国的行业链主地位,很可能会带动其上下游企业入驻园区,以达到降低成本的目的,形成优势互补、共享园区要素的体系;而行业领军企业入驻,一定程度上代表着当地营商环境、园区配套和产业政策的好

口碑,利好的信号一旦释放,将带动更多氟化工企业、项目的到来,届时“高朋满座”,形成区域品牌和区域经济的核心竞争力,从而进一步完善高青的产业布局规划,加速产业的集聚发展。一旦形成以商招商的良性循环,高青县百亿级含氟新材料产业集群便指日可待。

巨化股份和飞源化工的强强联手,能否让高青县的氟材料产业走进新的春天?我们拭

目以待。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 贾亮 张震 通讯员 张浩 王克军



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看现场视频